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生の意見で見るアルバイターの実態レポート 
学生・フリーター・主婦パート層の意識と傾向 

国内最大級の正社員、派遣、アルバイトの求人情報を統合した総合転職支援サイトを運営するディ
ップ株式会社では、多様なワークスタイルのうち、最近その就職率が高まるアルバイター（学生・
フリーター・主婦パート）、派遣社員にフォーカスし、意識調査や数字でみる傾向を、毎月「 Dip Report 」
として発信していきます。  

今月のＣｏｎｔｅｎｔｓ 

 TOPIC-1・アルバイターレポート 

働く意欲はどのくらい？ 
       学生・フリーター・主婦パート  それぞれの『仕事感』 

－“働くこと”、フリーターと学生は『楽しいし、やりがいもある』が約 5 割 

主婦は『生活費のため割り切っている』が約半数、『働かざるを得ない環境にある』も約 2 割 

学生・フリーターの“働く理由”は収入以外に『将来に役立つ経験「自分探し」』が最多－ 

 
＜設問項目＞ 学生・フリーター・主婦パート層別 
① 働く意欲ありますか？ 
② アルバイトをする理由を教えてください 
③ 学生の方は将来社会人になった時、何らかの経験として役立つと思いますか？ 社会人の方は次の転

職（職場）で役立つと思いますか？ 
④ 最近は正社員でもアルバイトでも雇用形態に関わらず、解雇や減給といったこともありますが、その

ような心配はありますか？ 
⑤ 今後も今の仕事を続けていきますか？ 

TOPIC-２・バイトルドットコム数字で見るランキング 
 
“求人の多い職種”ベスト３は？ 
  １位：販売職 
  ２位：配送・物流関連 
  ３位：フード系接客ホール、キッチンスタッフ

“人気のある職種”ベスト３は？ 
  １位：イベント関連スタッフ 
  ２位：配送・物流関連 
  ３位：塾講師・家庭教師 

 

TOPIC-３・有名人のアルバイト体験談 「スターアルバイト烈伝」 

今月の有名人は 永井 大 さん 

  アルバイトにまつわるさまざまな話をお送りします。 

     『芸能界への扉は 

            アルバイトをきっかけに開いた』 
 

 

 

  
ディップ株式会社 
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Topic 1  学生・フリーター・主婦パート、それぞれの『仕事観』 
  “働くこと”、フリーターと学生は『楽しいし、やりがいもある』が約 5 割 

主婦は『生活費のため割り切っている』が約半数、『働かざるを得ない環境にある』も約 2割  

  学生・フリーターの“働く理由”は収入以外に『将来に役立つ経験、「自分探し」』が最多 

              （アルバイター633 人に聞くアンケート結果より） 
 

文部科学省の学校基本調査速報によると、平成 16 年の大学新卒者の就職率は 55.8%、そして進学も就職もしな

い無業者の割合は 22.3%でした。無業者は 22.5％と過去最高を記録した昨年より 0.2 ポイント低下したものの、

フリーター人口は 417 万人（平成 15 年国民生活白書）に上り、今や若年人口の 5 人に 1 人がフリーターと言われ

ています。また、厚生労働省が平成 16 年 9 月に発表した労働経済白書では、『ニート』と呼ばれる働く意欲のな

い 15～34 歳の無業者も 52 万人に上り、大きな社会問題となっています。 

若者の就業意識が変化する中、労働者全体においても就業形態の多様化により、非正社員としての働き方は増

加傾向にあります。最近では、非正社員を重要な戦略とする事業所も出てきています。厚生労働省が平成 16 年 7

月に発表した「平成 15 年就業形態の多様化に関する総合実態調査」によると、全労働者のうち非正社員の割合は

34.6%で、前回（平成 11 年）の調査と比べ 7.1 ポイント上昇しました。 

今回の調査では、アルバイター（学生・フリーター・主婦パート層）の働く意欲の程度や学生はアルバイトと

して就労することで何を期待するのか、フリーターや主婦パート層は何のために働くのかなど、それぞれの「仕

事観」について聞いてみました。 

 
－グラフ 1（Q ①）働く意欲ありますか？（択一選択）－ 

 
働く意欲があるかどうか（設問①、グラフ 1 参照）について 
＜学生＞：「ある/仕事は楽しいしやりがいもある」50%と「多少ある/生活費や必要なお金を稼ぐためと割り

切っている」46.2%がともに多く、以下「あまりない/働かざるを得ない環境にある」3.8％と続きました。 
＜フリーター＞：「多少ある/生活費や必要なお金を稼ぐためと割り切っている」51.5％と「ある/仕事は楽し

いしやりがいもある」45.5%がともに多く、以下「あまりない/働かざるを得ない環境にある」3.0％と続きまし
た。 
＜主婦＞：「多少ある/生活費や必要なお金を稼ぐためと割り切っている」が 45.5%で最多。以下「ある/仕事

は楽しいしやりがいもある」27.3％、「あまりない/働かざるを得ない環境にある」18.2％、「ない/働かなくても
よい環境にある」9.1％と続きました。 
 
 働く意欲そのものについては、全体的に「意欲がある」「意欲が多少ある」の合計は 7～9 割に上り、“意欲が
ある”が大多数を占めています。属性別にみるとフリーターと学生は、「ある/仕事は楽しいしやりが 
いもある」が約 5 割で前向きな意見が多くありました。一般的に最近の学生やフリーターは就業意識が低いと言
われますが、実際には就業意識も高く前向きである人もいると言えそうです。一方、主婦は、「生活費や必要な
お金を稼ぐためと割り切っている」が「仕事は楽しいしやりがいもある」を 18.2 ポイント上回っており、“働く
意欲はないが働かざるを得ない”も約 2 割ありました。 
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 －グラフ 2（Q ②）あなたがアルバイトをする理由を教えてください？（複数選択）－ 
 

 
 
働く（アルバイトをする）理由（設問②、グラフ 2 参照）について 
＜学生＞：「お小遣い」が 80.8%で最も高く、以下「将来に役立つ経験」62.5%、「生活費」46.2％、「コネ・友

達作り」26.0％、学費 18.3％、「やりたいことや夢を実現するまでの一時しのぎ」14.4％、「恋愛・恋人探し」
12.5％、「暇つぶし」11.5％と続きました。 
＜フリーター＞：「生活費」が 84.8％で最も高く、以下「将来に役立つ経験」60.6%、「お小遣い」48.5％、「や

りたいことや夢を実現するまでの一時しのぎ」39.4％、「正社員で適当な仕事が見つからなかったから」21.2％、
「学費」、「暇つぶし」9.1％、「コネ・友達作り」6.1%、「恋愛・恋人探し」3.0％、と続きました。 
＜主婦＞：「生活費」が 81.8%で最も高く、以下「お小遣い」36.4％、「将来に役立つ経験」18.2％、「暇つぶ

し」、「正社員で適当な仕事が見つからなかったから」、「やりたいことや夢を実現するまでの一時しのぎ」9.1％
と続きました。 
 
 働く理由について、やはり「生活費」や「お小遣い」といった“収入を得るため”が全ての属性でトップとな
りました。“収入を得るため”のほかは「将来に役立つ経験」が高く、学生とフリーターに関しては 6 割を超え
ています。何がしたいかが分からないので、いろいろと経験してやりたいことを見つけようという学生も多いよ
うで、最近では単位認定付きのインターンシップ（就業経験）を、進路を決める契機として位置付け導入する大
学も増えてきています。また、フリーター層については、「やりたいことや夢を実現するまでの一時しのぎ」と
“やりたいこと”がはっきりしている若者もいる一方で、学生と同じく将来に役立つ経験やスキル、マナーを身
に付け、さまざま選択肢の中から自分にあった仕事や生き方を見つけようと、アルバイト経験の中から“自分探
し”をしている若年層も多いと推測されます。 
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－グラフ 3（Q ③）学生の方は、今の仕事（ｱﾙﾊﾞｲﾄ）経験が将来社会人になったときに役立つと思いますか？
また、社会人の方は転職（次の職場）で役立つと思いますか？（択一選択） 

 
今の仕事は将来社会人になったときや転職（次の職場）で役立つと思うか（設問③、グラフ 3 参照）について＜
学生＞：「きっと役立つと思う」が 59.6%で最も高く、以下「多少は役立つこともあると思う」29.8%、「全くに
役立たないと思う」3.0％と続きました。 
＜フリーター＞：「きっと役立つと思う」が 51.5%で最も高く、以下「多少は役立つこともあると思う」36.4%、

全くに役立たないと思う」1.0％と続きました。 
＜主婦＞：「多少は役立つこともあると思う」が 72.7%で最も高く、以下「あまり役立たないと思う」18.2％、

「きっと役立つと思う」9.1％と続きました。 
  
今の仕事が将来役立つと思うかについて、全体的に“なんらかの形で役に立つ”と回答した人が大多数を占め

ました。中でも学生とフリーターについては、「きっと役立つと思う」が過半数で、アルバイトも自分の将来に
つながる大事な仕事と位置付けていることがうかがえます。 
 

－グラフ 4（Q ④）最近は雇用形態に関わらず、ｱﾙﾊﾞｲﾄやﾊﾟｰﾄでも「解雇」や「減給」といったことがありますが、

そのような心配はありますか？（択一選択） 

 

【属性別】 
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【年齢階層別】 

 
「解雇」や「減給」の心配はあるか（設問④、グラフ 4【属性別】【年齢層別】参照）について 
＜学生＞：「多少ある」が 49.0%と約半数を占め最多。以下「ほとんどない」29.8%、「非常にある」24.2％

と続きました。 
＜フリーター＞：「多少ある」が 48.50%と約半数を占め最多。以下「非常にある」24.2%、「ほとんどない」

21.2％と続きました。 
＜主婦＞：「多少ある」が 72.7%と大多数を占め最多。以下「非常にある」18.2%、「ほとんどない」24.2％

と続きました。 
 
「解雇」や「減給」の心配について、「非常にある」、「多少ある」の合計は、学生でも約 6 割、フリターで

約 7 割、主婦では約 9 割にのぼり非常に高い結果となりました。年齢層別でみると、年齢が高くなるにつれ
“心配はある”が高くなり、40 代以上では、“心配はない”人はいませんでした。「景気回復の兆し」は、ま
だまだ“安心”できるまでの実感にはほど遠いようです。 

 

－グラフ 5（Q ⑤）今後も今の仕事を続けて行きますか？（択一選択） 

 
 
今後も今の仕事を続けていくか（設問⑤、グラフ 5 参照）について 
＜学生＞：「いい仕事が見つかるまでは続ける」が 26.9%。以下「やりがいがあるので当分続けていく」22.1%、

「すぐにでも辞めたいと思っている」6.7％、「やむを得ず続ける」5.8％、「勤務先の都合で辞める」9％と続き
ました。 
＜フリーター＞：「いい仕事が見つかるまでは続ける」が 60.6%で最も高く、以下「やりがいがあるので当分

続けていく」24.2%、「やむを得ず続ける」12.1％と続きました。 
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＜主婦＞：「いい仕事が見つかるまでは続ける」が 45.5%で最も高く、以下「やりがいがあるので当分続けて

いく」27.3%、「やむを得ず続ける」18.2％と続きました。 
 
全ての属性において、「いい仕事が見つかるまでは続ける」がトップでした。非正社員の採用は増加傾向にあり、

“今の仕事をしながら、よりよい条件の仕事があれば移る可能性も”と考えている人は多いようです。 

 

最近、若年層の“働く意欲”について問題になっていますが、今回の調査では、学生やフリーター（今回調査

でフリーター属性の年齢は 20 代が 87.9％）の就業意識が高いことがわかりました。目的意識を持って就業して

いる若者も多く、彼らはアルバイトの経験を通して“将来の仕事や生き方”といった『自分探し』をしているよ

うです。また、主婦においては「働くこと」は、“収入を得るため”、“働かざるを得ない”といった『生活のた

め』ということが少なからずうかがえました。最近では、非正社員の活用を重要な戦略とし、正社員と区別のな

い昇給制度を実施する企業も出てきています。“やりがい”を感じられる仕事と出会うことができれば、“働くよ

ろこび”や“よりよい経験”を体験することができます。当社では今後も求人情報量に力を入れ、ひとりでも多
くのアルバイターに“ベストマッチ”の仕事と出会う機会を提供していきたいと考えています。 

 

＜今回のアンケート概要について＞ 
 
１．アンケート方法：インターネットサイト（バイトルドットコム）上でのユーザーアンケート 
２．アンケート期間：平成 16 年 9 月 28 日～10月 19 日 
有効回答者数：633 人 

 

Topic 2  バイトルドットコム今月の数字で見るランキング 

 “求人の多い職種”ベスト 3は？         “人気職種”ベスト 3は？ 
1 位 配送・物流系職種     1 位 イベント系スタッフ 
2 位 フード系接客ホール、キッチンスタッフ     2 位 配送・物流系職種 
3 位 販売系職種          3 位 塾講師・家庭教師等教育関連職 

               
国内最大級 9000 件のアルバイト情報を掲載する「バイトルドッコム」。 

 9 月の求人案件のベスト3 は、1 位「販売職」、2 位「配送・物流系職種」、3 位「フード系接客ホール、
キッチンスタッフ」の順でした。前年同月と比べると、「配送・物流系職種」、「フード系職種」、「ホテ
ル・アミューズメント系職種」が上昇しました。 
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人気職種ランキングでは、1 位「イベント系職種」、     
2 位「配送・物流系職種」、3 位「塾講師・家庭教師など教
育系職種」と続きました。前年同月のランキングでは、1位
「フード系職種」、2 位「配送・物流系職種」、3 位「オフィス
系事務職」でした。 

                                      

  

 

 

、

Topic 3  有名人のアルバイト体験談、「スターアルバイト烈伝」 

  今月の有名人は永井 大さん  

  『芸能界への扉はアルバイトをきっかけに開いた』 
 《プロフィール》 
 永井 大（ながい まさる） 

 1978 年 5 月 20 日新潟県生まれ 
鍛え上げられた肉体から、TBS 系「筋肉番付」の活躍で脚光を浴び、 
その後は役者として人気上昇。現在はドラマ、映画、CM、バラエティー、 
また昨年に引き続き、今年もCX 系「F1 グランプリ」のメインキャスターを 
務めたりと、各方面で活躍中。 
 

     ――今までどんなアルバイトを経験しましたか？ 

最初は高校 1 年生の時に、ホテルのウエーターのアルバイトをしました。 

当時、ちょうど「テレビデオ」が出始めた時で、それが欲しかったというのが 

一番の理由ですが、「働いてお金を稼ぐ」ということを経験してみたかったのも 

ありますね。実際に稼いだお金で念願のテレビデオを購入し、当時は空手部に 

所属していたので、よく空手の試合のビデオを見ていました。 

アルバイトをしていたのは夏休みと冬休みだけで、その間はほぼ毎日働いてい 

ました。主にホテルの大広間に料理やドリンクを運ぶ仕事で、体力的にはかなりきついですが、同じ部活の

仲間も一緒に働いていたので、すごく楽しみながらやった印象があります。 

出された料理をこっそり裏に持っていって、仲間と2 人で食べたりしていました。 

大広間用で量がすごく多かったので、そうやって少しくらい減らしてもバレないんですよ。 

ホテルで出される料理だから、種類も豊富だし味もよくて、本当よく食べたなぁ（笑）。 

それから、ビールケースを台車で運ぶ仕事もあったんですが、その仲間と「どちらが一度に多くのビールケ

ースを運べるか」を競っていて、僕が 10 ケース以上乗せて運んでいた時、ホテルのフロアで思い切りそれを

引っくり返しちゃったことがあったんです。 

「ガッシャーン！」とすごい音はするわ、フロアはビールまみれだわで、みんなが集まって来てしまって、あれ 

 

は大失敗でした。 

それと、このアルバイトには特典があって、従業員は無料でそのホテルの温泉に入れたんですよ。 

それが仕事の後の唯一の楽しみでしたね。なんか高校生なのにおっさんみたいですけど(笑)。 

＜2004 年 9 月求人案件数ベスト5＞ ＜2003 年 9 月求人案件数ベスト5＞ 

＜2004 年 9 月人気職種ベスト5＞ 
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――その後はどのようなアルバイトをしたのですか？ 

大学に入って、居酒屋でアルバイトをしました。 

調理スタッフでしたが、どうも「中」での仕事が性に合わなくて、3 ｶ月くらいで辞めてしまいました。 

その後、「今度は接客の仕事がしたいな」と思って、別の居酒屋でホールスタッフのアルバイトを始めたんで

す。 

その店には芸能界を目指している人が多く働いていて、彼らに影響されて僕も芸能界に興味を持つように 

なったんですよ。 

僕はもともと学校の先生になりたかったんです。 

だけど、「今のうちに芸能界という世界を覗いておけば、将来生徒達にその時の体験談なんかを話してやっ

たりできるかな」と思って。 

だから、本当に「社会勉強」くらいのつもりで、芸能界での仕事を始めました。 

仲間達に色々教えてもらって、はじめからきちんとしたプロダクションには所属できないことがわかったので、

まずは登録制の事務所でエキストラの仕事をしていました。 

しばらくは 居酒屋のアルバイトとエキストラを掛け持ちでしたね。 

それから 1 年間のレギュラー番組の仕事をいただけて、「やっぱり俳優一本でやっていこう」と決めたんで

す。 

 

――アルバイトをしてよかったと思うことは何ですか？ 

僕の場合は、アルバイトがまさに「今の仕事を始めるきっかけになった」ということが大きいですが、それだけ

ではなく、色々な人との出会いも大きいですね。 

2 軒目の居酒屋の店長がすごくいい人で、本当に頼りがいがあって男らしい人だったんです。 

彼が従業員みんなで一丸となって、楽しく店を盛り上げていこうってがんばってくれたから、僕はそこで 2 年

間、楽しくアルバイトを続けられました。 

今でもよく一緒に酒を飲みに行ったり、仲良くしてもらっています。 

僕がアルバイトで重要だと思うものは「一緒に働く仲間」であり、「上に立つ上司」なんです。 

だから、皆さんもいい職場を見つけ、素敵な人々に囲まれ、楽しいアルバイト生活を送ってほしいですね。 

 

 永井 大さんサイン入りアイピローのプレゼントをホームぺージ上で行っています。 
 詳しくはこちらをご覧ください。 http://www.baitoru.com/contents/star/08/index.html 
 

     ※ 「スターアルバイト烈伝」を第三者に公開する場合には、下記の表示をお願いいたします。 

     『総合求人情報サービスを行うディップが運営する「バイトルドットコム」上でのインタビューで．．．』 
 

なお、Dip Report で得た情報、集計結果を第三者に公開する場合には、下記の表示をお願い 
いたします。 

     『総合求人情報サービを行うディップ株式会社が発表した Dip Report による』 

 
※ アルバイターレポートの年齢層別データをホームページでアップしております。詳しくは下記

URL でご確認ください。 
 http://www.dip-net.co.jp/news/trend.php 
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「バイトルドットコム」について  http://www.baitoru.com/ 

『バイトルドットコム』は全国 9,000件*を超えるアルバイト情報を掲載している、日本最大級の求人情報

ポータルサイ トです。情報は毎日リアルタイムで更新され、携帯電話主要３キャリア （ｉ-mode、EZweb、

Vodafone live!）の公式サイトとも連動しているため、ユーザーはいつでもどこでも求人情報を検索して応

募することができます。 
 

 

 

◆ディップ株式会社 会社概要 URL: ｈｔｔｐ://www.dip-net.co.jp/ 

本社所在地：〒106-6032 東京都港区六本木 1-6-1 泉ガーデンタワー 32F 

設立：1997 年 3 月 

代表者：冨田 英揮（代表取締役社長） 

資本金：9 億 8,770 万円 

従業員数：129 名 （2004 年 9 月末現在） 

事業内容：インターネットによる求人・求職情報提供サービス 

2004 年 5 月東証マザーズ市場へ株式を上場 

＜この報道資料のお問い合わせ先＞ 

ディップ株式会社 広報担当 ：大河原三紀 ／田渕みよこ 

TEL 03-5114-1179／FAX 03-5114-1182  ｅ-mail ： info@dip-net.co.jp 


